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Széli Kálmán
a naicsvéfiárbclyi esetről.

Debreozen, fobr. 9.

Ha valamely szomorú és mély 
sujnálairaméitó esetnél megnyug­
tató befejezésről lehetne szó, akkor 
megengedettnek lehelne tartani, 
hogy a marosvásarh'-lyi szeren­
csétlen eset ama nyilatkozatok 
után, menüket Seéli Kálmán mi­
niszterelnök. tett e hó 8-án, pén­
teken a képviselőh tzban. meg­
nyugtató módon befejezettnek ne­
vezzük. Ha az ellenzéknek tény­
leg csak a jog, törvény és igát 
adg fekszik a szivén, mim tug 
nap oly hangosan hirdette, akkor 
neki magának el kell ismernie, 
hogy legmesszebbmenő várako­
zásai felül vannak múlva, mert 
Széli Kálmán őszinte törekvése az, 
hogy minden rendelkezésre álló 
eszközzel is abszolúte megtárnad- 
hatlan módon a tiszta és teljes 
igazság kipuhatoltassék és csak 
ezu'án tegye meg végleges ellia- 
tározásait. E czélhól eltért az 
eddig gyakorolt szokástól, hanem 
alig érkezett meg Bécsből, rögtön 
kiküldött Marosvásárhelyre egy 
oly személyiséget, kinek kitűnő 
sógóbcn. elfogulatlanságában és 
becsül élességé ben senkinek sem 
szabad kételkedni, miután az illető 
országszerte ismert és a minisz­
terelnök ezenfelül még azt is ki 
jelentette, hogy ő ebben a sze­
mélyiségben : Séllyey Sándor mi­
niszteri tanácsosban oly feltétlenül 
megbízik, mintha maga személye 
sen végezné n vizsgálatot, melléje 
adta a központi csend őrségi fő­

felügyelő helyettest s egyúttal 
megbízta őt, hogy a helyszínén 
alakítsanak egy bizottságot, mely­
ben az ellenzék is képviselve le­
gyen s a melynek az lesz a fela­
data, hogy a legteljesebb tárgyi­
lagossággal megállapítsa a tény­
állást. E vegyes bizottság műkö­
désével párhuzamosan fog haladni 
a rendes bírósági vizsgálat.

El kell ismerni, hogy lehetlen- 
ség csak egy hajszálnyival is to­
vább menni és hogy as igazságot, 
ha egyáltalán kipuhatolható, 
ezen az utón kifogják puhatolni. 
A miniszterelnök hozzá tette még, 
a mi nála különben természetes, 
hogy mindenkit, még a legkisebb 
embert is védelmébe veszi, ha ár­
tatlansága kiderül, de senki sem 
menekül a büntetéstől, ha bűnös­
sége bebizonyul. Míg a való tény­
állás ki nincs derítve, senkinek 
fejét venni nem akarja, nehogy elha­
tározásai közül a szállóigét alkal­
mazhassák reá : háborog a tenger, 
áldozatát követeli.

Az ellenzék e nyilatkozatok 
után, egyesek ellenkezése duczára, 
le kellett tennie a fegyvert s a 
választ legalább egyelőre tudo­
másul kellett vennie

De ez esik egy inczidens volt, 
mely pillanatnyidig felizgatta a 
lelkeket, de tartós m nem volt 
képes visszaszorítani azt a hatal­
mas benyomást, melyet a minisz­
terelnök nyilatkozatai gyakoroltak 
mind «zokra, kis. nem a botrányt 
keresik, hanem kiket az ügy 
maga érdekel.

TÁVIRATOK.

A Kisfalud y-T á r s a s á, g 
ötvenedik nagygyűlése.

Budapest, február 10. {Saját tu­
dósítónktól.) A Kisfaludi- Társaság 
tegnap vasárnap, Kisfaludy Károly 
születése napjának évfordulóján, 
tartotta ez óvi nagygyűlését, mely 
immár az ötvenötödik. Az Akadó 
mia hatalmas termét zsúfolásig 
megtöltötte az előkelő közönség. 
Az elnöki asztalnál az elnöklő 
Beöthy Zsolt körül Berzeviczy 
Albert alelnök, Vargha Gyula fő­
titkár és Kozma Andor másodtit­
kár foglaltak helyet. Körülöttük 
csoportosultak a Társaságnak tel­
jes számban megjelent tagjai. A 
nagygyűlésen számos notabilitás 
soraiban jelen volt az olasz kon­
zul Bollati lovag és Finger kon­
zulátusi titkár, akiket Bazsó Antal 
A nemzeti szettem Dantéban ez i mii 
felolvasásához hívtak meg. A po­
dium hátsó részében Dante mell­
szobra volt felállítva, abból az al­
kalomból, hogy az idén lesz 
000 ik évfordulója annak a nap­
nak, hogy Dante hontalanná lett. 
Beöthy Zsolt 10 óra után nehány 
perozczel nagyszabású beszéddel 
nyitotta meg a nagygyűlést.

A beszéd elhangzása után Varga 
Gyula főtitkár terjesztette elő a 
Társaság óvi jelentését, majd Radó 
Antal olvasta fel A nemzeti szel 
lem Dantéban czimü érdekes ta­
nulmányát. Ezután Várady Antal 
lépett a felolvasó asztalhoz, a ki 
nagy tetszés közepette olvasta fel 
Mindörökké czimü fenkölt költe­
ményét. A gyengélkedő Herezeg

Ferencz helyett Kozma Andor 
olvasta fel Herczegnek Vízcsepp 
lakói czimü gyönyörű elbeszélését, a 
mit az előkelő közönség zajos 
tapssal tünttetett ki. Zichy Géza 
gróf Az anya szive ezimen gyö­
nyörű költeményt irt, melynek 
tárgyát a népeiéiből merítette. 
Végül Rákosay Viktor olvasta fel 
Horák ur czimü kitűnő humoreszk­
jét a mi a közönséget állandó de­
rültségben tartotta. • h

Beöthy elnök zárószavai után a 
Nagygyűlés véget ért.

Az ülés végeztével a társaság 
tagjai az István szállodában ban­
kettre gyűltek össze.

Ebéd a trónörökösnél.
Bécs, febr. 10. (Saját tudósí­

tónktól.) Ferencz Ferdinand főher- 
ezegnél ma katonai ebéd volt, a 
melyen többek között Beck báró 
táborszernagy, a vezérkar főnöke, 
Üxküll gróf hadtestparancsnok, 
Sparn báró, a haditengerészet pa­
rancsnoka és Engel altábornagy 
városi parancsnok volt jelen.

A nagy eteg Milán.

Bécs, febr 10. (Saját tudósítónk­
tól.) Milán király állapota tegnap 
este óta rosszabodott, de azért 
egyelőre aggodalomra nincs ok. 
A beteg nagyon nyugtalanul töl­
tölte az éjszakát és nagyon gyö­
törte a nehéz lélegzés. Táplálko­
zása is csekély. Erőállapota nem 
kielégítő. Hőmérséklete normális. 
A király reggel jelentést tétetett 
magának a beteg állapotáról.

TA11CZA.
Egyről-másról.
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Irta: Gróf Vay Sándor.
Egyre tart még a farsang, bálok, 

estélyok, jourok egymást érik ; de 
tart a leves poca, a havazás, az idő 
szeszélye is és a klubbok, kávé há­
zak aranykorukat élik.

Talán sehol sincs annyira kifej­
lődve a kávéházi élet, mint nálunk. 
Férfiak, aggok, ifjak egyaránt ott 
töltik napjaikat, sőt nők is beülnek a 
füsttel, gőzzel telített levegőbe. Mintha 
mindenki futna, kerülné az otthonát, 
hogy kellemetlenségről ne beszéljen.

Logórd el< osebbok természetesen a 
klubbok ; itt zajlik lo nálunk a po­
litikai-elet, a társadalmi forrongások, 
események mind itt vitatódnak meg. 
Legélénkebb klubb-ólot folyik ez idő 
szerint a gentry kaszinóban -- vagy 
hivatalos nyelven, az országos ka­
szinóban. Érdekes mulatságra készü­
lődnek most is a nemes urak, a kik 
billiárd-versenyt tartanak a napok­

ban. A főváros legjobb tekóző urai 
vesznek ebben részt s még a vidék­
ről is sokan készülődnek fel, gyö­
nyörködni a specziális látványban.

Nem lesz érdektelen ebből az al­
kalomból egyet-mást elmondani a bil­
liard eredetéről.

Ennek a játéknak első nyomait 
régen letűnt századok krónikáiban 
találjuk. Annyi bizonyos, hogy leg­
először a földön játszották. Ezt látjuk 
a XIV. századból maradt fametszete­
ken, a hol jókedvű ifjak rudakkal 
hajtják tekéiket a gödörbe, vagy ár­
kokon keresztül. Természetes, hogy 
a finomabb számításra, az úgyneve­
zett hajszál játékra igy nem nyílt al­
ku lom. De alig hogy nem játszottak 
a földön, azonnal fényes polezra ke­
rült. A trónon ülő királyok kedvonoz 
mulatsága lett. Fraucziaországban 
IX. Károly királyé volt az első teke- 
asztal. Ennek, a hagyomány szerint, 
akkora méretei voltak, hogy alig 
fórt el a Louvreba. A fiatal királyi 
szenvedélyes teke játszó volt s néha 
még éjszaka is játszott billiard asz­
talán. 1572. augusztus 25-én is épen 
hilliárdozott, mikor ütött az éj­

féli harangszó, a hugenották halál­
harangja. A király letette a dákót, 
fogyvort fogott s máig is látható a 
Louvre-ban az az ablak, a honnan a 
hugenottákra lövöldözött.

A „napkirály“ XIV. Lajos orvosi 
tanács folytán minden délután hilliár­
dozott. Bizonyos Oh ami Hard nevezetű 
udvarnonczczal játszott legszíveseb­
ben, a ki ügyes játékos volt, do fő­
ként ügyesen hagyta magát megverni. 
A király kedvencz partneréből csak­
hamar államtanáosos is lett s ő rá 
faragták halála után a következő el­
més sirversot:

A hant takarja Chamillamd-t 
— Siratja minden billiard —
Mert rajtuk szorzó a babért - •
Mint államférfi mit sem ért.

A király példájára udvari kö­
rökbe is fölkapták a billiárdot. A 
régi időkben az asztal volt fából és 
és márványlap fedte. XIV. Lajos bil­
liard asztala márványból való volt. 
A keret falak szalmával voltak ki­
tömve, hajlított botokat használtak s 
oly óriási nagy volt az asztal, hogy

a golyót csak gorohlyével lehetett 
megközelíteni.

Egy század múlva a szalmát kócz 
váltotta fel, s az asztalba illesztett 
vasgátakat eltávolították.

1789-ben egy uj korszak hajnala 
derült fel a biliárdnak. Ebben az 
esztendőben készült az első egyenes 
dákó. Ettől kezdve fokozatosan fej­
lődtek az egyenes eszközök. 1827-bon 
találták fel a bőrt, a melyet a dákó 
végére illesztettek, a nélkül nem 
igen fogott a golyó, bár mindenké- 
pon iparkodtak rajta segíteni. Levág­
ták, lereszelték a dákót, de mást 
értek el, hogy a hány játék-terem 
volt, úgy tetszett lyukas falaival, 
mintha ostromot állott volna ki. A 
krétát Aligaund nevezetű tüzőrkapi- 
tány találta fel, a ki mint billiard 
játékos nagy hírnévre tett szert.

Nagyon érdekes a billiard történe­
tében, hogy a szép szerencsétlen skót 
királyné, Stuart Mária szenvedélye­
sen szeretett tekózni, s halála előtt 
két nappal irt levelében: Datum: 
Forth oringay 1587. febr. 10. panasz­
kodik, hogy szobáját vesztőhelylyo
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A madridi zavargások.
Madrid, febr. 10. (Saját tudósí­

tónktól.) A diákok ma is folytat­
ták a tüntetéseket a jezsuiták 
ellen. A rendőrségnek kivont 
karddal kellett őket szétoszlatnia. 
Néhány ember megsebesült, né­
hányat letartóztattak. A tüntetők 
a pápai nunozius és a belügymi­
niszter kocsiját is megdobálták, de 
kárt nem tettek bennők. Valencziá- 
ban és Valladolidban is voltak 
hasonló zavargások.

Madrid, febr. 10. (Saját tudósí­
tónktól.) A legutóbbi diáktünteté­
sek alatt letartóztatott emberek 
száma igen nagy. Gál dós könyv- 
kereskedő üzlete előtt egy petárda 
robbant föl, a mely azonban csak 
anyagi kárt okozott.

Madrid, febr. 10. (Saját tudósí­
tónktól) Az éjjel a diákok ismét 
tüntettek. Két rendőrtisztet kődo­
bással megsebesítettek. Egy diák 
megsebesült. Húsz embert letar­
tóztattak. Valladolidban szintén 
megújultak a jezsuiták ellen való 
tüntetések. A diákok kővel dobál­
ták meg a kolostorokat. Bareelo- 
náben a papnevelő intézet előtt 
tüntettek a diákok és azt kiál­
tották : „Éljen a szabadság !“ „Le 
a klerikalizmussal !“

Elfogott betörő.

A gavallér parasetlegény.

(Saját tudósítónktól.)

Debreozen, febr. 9.

A múlt héten megírtuk lapunk 
egyik számában, hogy Csáky József 
tanyásgazda házába éjnek idején be­
tört Bodú János fiatal parasztlogény, 
s 500 koronát rabolt el Csáky szek­
rényéből.

A rendőrség megindította a fiatal 
betörő ellen a nyomozást, de ered­
ménytelenül. Bodó Jan os eltűnt Dob- 
reozeuből. A körözést kiadták ellene

akarják átalakítani és billiárdját eltá­
volítani.

Nállunk már a XVIII. század vé­
gén és a XIX. század elején biros 
és pompás kávésház volt a Kemnitzer 
a mai Dianna-fürdő helyén. „Itt már 
— írja Alrich, egy átutazó német 
iró — pompás tükrök és czélszerü 
és kényelmes billiárd-asztalok állnak 
a vendégek szolgálatára.“ A múlt 
század huszas, harminczas éveiben 
leghíresebb volt a Zrínyi, a melyet 
Szigligeti festett meg pompásan a 
Szökött katona népszínművében. Sok 
jeles játékos fordult meg itt, de te­
mérdek kozák is akadt. Azok a hamis 
játékosok t. i. akik korrigálni szokták 
a szerencsét.

A tivamidli volt hajdan a kedves 
játék, a melyet azonban régen kiszo­
rított a karambol.

Budapesten a legjobb billiárd ama­
tőrök ma Sztanoj Miklós kávéházá­
ban gyülekeznek, a ki európai hirü, 
egyik első mestere ennek a já­
téknak.

Az országos kaszinó érdekes mér­
kőzése alkalmából, talán megszívlel­
hető k voltak ezek a régi billiárd- 
reminoszczoncziák.

s kereste is a szomszéd városok 
rendőrsége. Ma végre Debreozonben 
csípte el a mi rendőrségünk, épen 
akkor, a mikor a Budapest felől ér­
kező vonatról leszált s gyanútlanul 
a városba akart bejönni.

A fiatal betörőt a vasúti rendőrség 
a bűnügyi osztályhoz kísérte, a hol 
Fittler rendőrtisztviselő hallgatta ki.

Bodó János szép rendben elme­
sélte mit csinált egy héten keresztül 
a rabolt pénzzel.

A mikor Csáky tanyájáról Dobre- 
reozenbe jött, egy külvárosi ruhás 
boltban átöltözködött. Fekete polgári, 
ruhát, kemény kalapot vett fel s a 
vasúthoz ment. A mig azonban a 
boltban átöltözködött, azt állította, 
hogy 100 forintja eltűnt. Valószínű­
leg a boltos tett rá kezet.

Azután jegyet váltott budapestre 
Mikor megérkezett 140 forintja volt. 
Egy elegáns szállodába hajtatott, a 
hol 2 forintot fizetett naponként a 
szobáért. Jól ólt, esténként színház­
ba járt, szóval gavalléroskodott.

A múlt hét szombatján a 140 fo­
rint 5 forintra apadt le. Egyideig 
kóválygott az utozán, végre is elha­
tározat, hogy vissza jön Debreozen be. 
Itt még lehet újabb pénzforrás után
nézni.

Jó szándékában azonban a debre- 
czeni vasúti rendőrség megakadá- 
yozta. Most kénytelen kelletlen a 
cirályi ügyészség vendége, mert le­
tartóztatás után átkisértók a debre- 
ozeni királyt törvényszék fogházába,

Rövid idó múlva a törvényszék 
fogja kérdőre vonni s megbüntetni a 
rablott pénzből gavalléroakodó eu- 
íanozot.

Szraházi-eplzédok.

— A Magyar színpadiból. —

Az otthonhagyott szemüveg.
Valamelyik franezia színműben 

ordul elő, hogy Náday Forecznek át 
coll nyújtania egy levelet Szigeti 
Imrének, hogy az olvassa azt fel.

Az ilyen színpadi levelek — régi 
szokás szerint — tényleg le vannak 
Írva és a színházi kellékes, az elő­
adás előtt átadja annak, a kinek szük­
sége van rá, hogy kényelmesen fel­
olvashassa. A súgó tudja ezt és ha a 
levélolvasásra kerül a sor a színpa­
don, kényelmesen el szokott szende- 
redni kis házacskájában.

Náday Fercncz is megkapta a mog- 
irott levelet a jelenése előtt de hir­
telen pokoli ötlete támadt.

A kulisszák mögött el is mondta 
néhány kollegájának.

— Kérlek benneteket, figyeljétek 
meg Szigeti-t ebben a jelenetben. Én 
a megirott levél helyett egy tiszta 
papirost fogok neki átadni, hogy azt 
olvassa fel. Az öreg persze nem 
tudja a levelet kívülről, meglátjátokt 
valósággal meg fog rőkönyödni.

Úgy is történt.
Náday a levél helyett egy üres 

papirost csempészett bele a borítékba 
és mikor a Szigetivel való jelenetben 
sorra került a levél, nagy nyuga­
lommal nyújtotta át a borítékot part­
nerének.

Szigeti felszakitja a borítékot, ki­
húzza a tevelet, kiteregeti és érthető 
elszörnyüködóssel veszi őszre, hogy 
egy üres papiros van benne.

Náday félrofordul ős kaczag.
Szigetiről a verojtékcsöppok kez­

denek gyöngyözni, kétségbeesett pil­
lantásokat lövői a súgó felé, de az 
— mint a ki tudja, hogy nincs rá 
szükség' — nyugodtan költi cl a va­
csora utáni desszertjét.

Szigeti tipog-topog cgy-két pilla­
natig, azután hirtelen felderül az 
arcza. Itt a mentő idea! Elkezd kap­
kodni a zsebeihez, keros-kutal a ka­
bátja meg a nadrága zsebében, aztán 
bosszankodó hangon szól :

— Ejnye, ejnye, otthon hagytam a 
— szemüvegemet. Szemüveg1 nélkül 
pedig egy kukkot sem látok.

Majd mézédcs — egy kicsikét gú­
nyos árnyalatú — hangon szól Ná- 
dayhoz:

— Ugyan édes fiam: olvasd te fel 
ezt a levelet I

Ezzel odanyujtja Nádaynak az üres 
papirost.

Most persze Nádaynak esett le az 
álla a meglepetéstől. O csakugyan 
egy szót sóm tudott a levél szöve­
géből, hiszen nem is az ő szerepe 
volt.

Kényelmetlen helyzetében lassan 
odalépett a sugólyukhoz, nagyot dob­
bantott lábával, a súgó felriadt, ész­
revette, hogy baj van és folsugta Ná­
daynak a levelet.

Persze Náday Foronoz, az előadás 
után, megesküdött, hogy soha életé­
ben nem fog többé tréfálkozni Szi­
geti bácsival.

Jelenet
egy szeczessziós népszínműből.
(Szín: A falusi biró cserépfödeles 

udvarháza. Kívülről belátszanak a 
felvég házai. Az udvaron kút, néhány 
fa s a községi börtön ajtaja. Mikor 
a függöny felgördül, a bírónő virá­
gait öntözi az ambituson, a kisbiró 
pedig fát vág.)

Bírónő : Kisbiró ur 1 
Kisbiró : Parancsol ?
Biróné: Nem tudja, hol marad olyan 

sokáig a férjem ?
Kisbirró : Azt hiszem, hogy a fő­

nök ur mindig a vendéglőben tósz- 
toz. Talán tetszik tudni, hogy a Ilad- 
rián kerékpáros egyesület ma kirán­
dult a helybeli vendéglőbe.

Biróné (félénken) : Kisbiró ur, szá­
míthatok az ön diszkrécziójára ? 

Kisbiró I Feltétlenül nagysád. 
Biróné (fájdalmas hangon) : Én azt 

hiszem, hogy a férjem ogy más hölgy­
nek udvarol.

Kisbiró : Lehetetlen. Kegyed ezt 
csak túlzott idegességében gondolja...

Biróné (keserűen): Higyje meg, 
kedves kisbiró, hogy már öt vagy 
hat hét óta nőm alszom. Férjem, a 
biró, mindig afféle hóm mos a femmes 
volt, a ki örökkön-örökké más asz- 
szonyok után futkosott. Oh, ón, fáj­
dalom nagyon jól ismerem Aladárt...

Kisbiró (leteszi a fejszét) : Én el­
lenkezőleg, azt hiszem, hogy a főnök 
ur nagyon rokonszenvez kegyeddel...

Biróné : Téved. Istenemre mondom, 
hogy téved. Különben is ha megen­
gedi, dalolni fogok valamit. (Dalol):

Nincs az istent mire kérjem,
Hej, nem szeret már a férjem ! 
Rám az ég is besötótül ; 
Megőrülök a migréntől,
Hajahaj !

(A virágcBorépre borul és sírva 
fakad.)

A ki-biró (félre): Szegény piczike ! 
(Sóhajtva) : Istenem ha ón lennék a 
főnök ur helyében !

Biróné (fátyolos szemmel vonul 
vissza a házba.)

Kisbiró (meghatva) : Szegény asz- 
szony! (Hirtelen): Eh búsuljon a ló, 
Egyszer élünk, legyen legalább jó 
kedvünk, ha egyéb nincs I (Énekel) :

Idogdoktor, kedves idegdoktor,
Art nekem az agymunka s a sok bor. 
A fejem is szinte kábul,
Adjon bromot a javábul,
Hajahaj !

(Énekelve tovább aprítja a ha­
sábfát.)

Hymen.

Eljegyzések a múlt héten.
Szabó János ov. ref. Szaloki Etelka 

cv. ref.
Pipó Mihály ov. ref. Gulyás Eszter 

ov. ref.
Kiss Gábor róni. kath. özv. Kiss 

Károly né Pénzes Sára cv. ref.
Kovács József ev. ref. Vilmányi 

Juliánná ov. ref.
Majoros Lajos ov. ref. Fűzi Róza 

ov. ref.

Jónás Károly róm. kath. Porekó 
Sára g, kath.

Nagy Gyula róm. kath. Kiss Zsu­
zsanna ev. ref.

Körmondy Károly ev. ref. Antalfi 
Juliánná ov. ref.

Csíki Gábor ov. ref. Balog Juliánná 
róm. kath.

Rozcnfold Leopold izr. Feuer 
Kati izr.

Faragó János ev. ref. Nagy Ju­
liánná ev. ref.

Steiner Mihály izr. Brüll Ida izr.
Juhász József ev. ref. Szilágyi Er­

zsébet róm. kát.
Horváth Károly ov. ref. Juhász 

Zsuzsanna ev. ref.
Zsurzsa István gör. kath. Kovács 

Juliánná g. kath.
Falay Pál róm. kath. Goréb Sára 

ev. ref.
Polgári András ov. ref. Tóth Mária 

ev. ref.
Osváth Sándor ov. ref. Dómján 

Zsusánna ev. ref.
Kovács Gyula ev. ref. Makay Zsu­

zsanna ov. ref.
Szatmáry András ov. ref. Agárdi 

Eszter ev. ref.

ÚJDONSÁGOK.

* Az Emke báija. Nagyon érdekes 
bál lösz o hó 18 au Kolozsvárott. Az 
Erdélyi magyar Közművelődési Egye­
sület tartja akkor zártkörű jelmezes 
bálját a kolozsvári Nemzeti Színház 
összes helyiségeiben. A bál elnöke: 
özv. báró Banffy Istvánná, Teloky 
Erzsébet grófnő, fővédője ; dr. Künn 
Géza gróf. Bálanyák : Booskay Do- 
mokosne, báró BánfTy Ernőnó, dr. 
Purjeez Zrígmoudné, báró Wesse­
lényi Béláué. Érdekes eseménye lesz 
a balnak a régi erdélyi lakodalom 
bemutatása. A történeti és etnográ­
fiái érdekessége látványosságot Szá- 
daozky Lajo-3 rendezi.

* Felfiltlzetéaek Az iparos ifjak ön- 
feépzó egyesül tőnek folyó óv január 
hó 27-én tartott lanozmulatsagán fe- 
lü fizettok a következők : Blaskovios 
Mihály 14, Tóth Kalman 10, Har­
sány! István 10, Ungvári Mihály 6, 
Bakos Kálmán 5, Horvath Janos 5, 
Falk és Társa 5, Ser i Ede 5, Dá­
vid házi Kálmán 5, Füz esi Bertalan 5, 
A őzéi Géza 4, Németh András 4, 
dr. Hülti-r Károly 4, Stern József óa 
testvére 4, Papp testvérek 4, Job­
bágy Imre 4. Lamtiorger és Tarsa 4, 
Kemény János 4, Szodiak Joz-a-f 4, 
Riesz Lipót 4, Dörre Fere néz 4, dr. 
Körösi Kalman 3, Szól Kalman 3, 
Tóth Kálmán 3. Flaschner György 3, 
Fridvals/ki Rezső 3, Biczó Gyula 3. 
Szepesi Páter 2, Bődugh Gyula 2, 
Qrünwtild Józsot 2, Kormos Gyula 
2, Szilagyi János 2, Vibiral Janos 1 
k -róna és Lakatos F reuoz 60 fillér, 
összesen 1-13 korona 60 fillér, molyért 
fogadják az egyesület neveden 
őszinte és halás küszünotünket. A 
rendezö-bizot >ág.

* Tisztujitás az izr. hitközségnél. A
debreozen i izr. hitközség tegnap 
tartotta meg tisztújító közgyűlését. 
A választás elé igen nagy érdeklő­
déssel tekintettek a hitközségi tagok, 
mert sokan voltak, kik uj tisztviselő­
ket akartak győzelemre juttatni. Ez 
a terv azonban nem valósult meg, 
mert, mint a választás eredménye 
bizonyltja a választásból mind a régi 
tisztviselők kerültek ki győztesként. 
A választás tegnap reggel 1) órakor 
votto kezdetét dr. Bakonyi Samu ügy­
véd választási elnök vezetésével. A 
szavazás délután egy óráig tartott, a 
mikor is a szavazatok összeolvasását 
kezdették meg. Délután öt órakor 
hirdette ki az elnök az eredményt, a 
mely szerint az elöljáróság tagja let­
tek : Elnök Reichmann Ármin, alól nők : 
Drucker Mór, pénztárnok : IVeisz Sán­
dor, ellenőr : Schvarcz Vilmos, gond­
nokok : Fischer Adolf, Rozenthal Dá­
niel és Reich Hermann.
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• A városi szállítások. A budapesti 
lapokból vesszük át a következő
hir A városi szállítások. Az árlojtóleket 
az utóbbi időben a közgyűlés döntötte 
el noha az a törvény világos inztóz- 
kódéso szerint a tanács kötelessége.
A legtöbb árlejtésnél akadt egy elé­
gedetlen ajánlattevő, a ki szerette 
volna megszerezni a szállítást s a 
közgyűlésnél próbált szerencsét. A 
tiszti főügyész, mint annak idején 
megírtuk, előtejeszést telt a tanács­
nak, a melyben azt mondja, 108>y 
az adminisztráozió megnehezítésen 
kívül az autonómiát is Ja a
tanács eljárása, hogy a fólebbezeso- 
kot a közgyűlés elé viszi. A tanacs 
mai ülésen el is határozta, hogy 
ezután a fölebbezeseket hivatalból
visszautasítja-*

Megszívlelheti azt a hataroza ot 
Debreosen város tanácsa is, legalakb 
a jövőben nem fordulhat elő az az 
eset, a mi legutóbb váró 1 papirszal- 
lii ásnál is előfordult, hogy a sokkal 
drágáb ajánlatot tevő ajánlkozók meg­
fellebbezték a tanacs által a legol­
csóbb ajánlattevőnek odaítélt szállí­
tást s azt a közgyűlés, a mindég ta­
karékosságot hangoztató ellenzék sza­
vazatával meg is semmisítette azért, 
hogy az újabban kiírandó pályázat­
nál a papírárak rohamos emelkedése 
következtében a tanács legalább 10 
*/,-al magasabb ajánlatot legyen kény­
telen elfogadni.

• Idegennek tilos. Tele volt az adó­
hivatal. A várakozók csöndesen do­
hányoztak, hogy teljék az idő. Egy 
moaoni fiskális, hogy teljék az idő, 
szintén rágyújtott a czigarettára. Mi­
kor a finom török dohány megcsapja 
az egyik hivatalnok orrát, ideges szó 
hallatszik a rács mögül:

— Itt tilos a dohányzás.
Valami szörnyű hatalom van a 

hangjában s egy kis irigység cziká- 
zott át arozán.

A fiskális halván a parancsot, ud­
variasan teszi le a czigarettjét s osak 
ennyit mond :

— Pardon! nem tudtam.
Hanem aztán meg nem állhatja, 

hogy oda ne forduljon az egyik kod­
ra önös atyafihoz:

— Hallja kend hát miért sziva­
rozik ?

A ködmönös egyot ránt gubáján : 
— Hát mert idevaló volnék. Ne­

künk szabad. Ha az ur nem volna 
mosoni, az urnák is szabadna. Hisz 
nem látja kórom, hogy ki van irva : 

Idegennek tilos a dohányzás.
* Hirdetmény. Felhivatnak a Debro- 

ozon sz. kir varos összes területén 
lakó jószágtartók, hogy lovaikat, sze­
kereiket és kocsijaikat 1901 évi feb­
ruár hó 16-től kezdve bezárólag 
márczius hó 15-ik napjáigCsapó utcza 
43-ik számú háznál (tűzoltó-laktanya) 
mindenkor délelőtt 8 órától 12-ig az 
ezen hivatal által adandó bejelentési 
lapokon bejelenteni, illetve bemon­
dani — a kerület, utoza, házszám 
pontos megjelölésével — el ne mu­
lasszák, mivel a mulasztók az 1873. 
évi XX. t.-oz. végrehajtása iránt ki­
adott utasítás 3. §-a értelmében min­
den ló után 10 forintig terjedhető s 
a szegónyalap javára fordítandó bir­
saggal fognak büntettetni és utólagos 
bejelentésre köteleztotnek, A bejelen­
tés alól fel vannak mentve : 1- Az
állami lótonyóaztési intézetek lovai. 
2. A katona-igazgatás lovai és a 
tényleg szolgáló katonatisz.tok azon 
saját lovai, ruélyokro szolgálatuk el­
látására szükségük van. Dobroczcti, 
1901. január 1. A városi tanács.

nak. L. Komáromy Mariska első ven­
dég felléptével Verő bájos operette-je :
A szultán került színre. Fölösleges 
talán mondanunk, hogy a kiváló 
vendég művésznő zsúfolt házat von­
zott s a közönség nem győzte eléggé 
ünnepelni a csodálatos hangú mű­
vésznőt. A művésznő minden ének 
száma után falrongető tapsban tört ki 
a közönség s a második felvonás 
után négyszer egymásután kellett a 
vasfüggönyt felhúzni. Sárost Paula 
nagyon gyenge Roxelane volt, mintha 
egész este lámpaláza lett volna, szinte 
rontotta a hatást. Nagyban emelték 
az előadás nívóját ifj. Szathmary (Ali), 
Nagy Gyula (Bülbül) és Sziklai Mik­
lós (Bimbasi) jóizii mókáival. Kállai 
Lujza epizód szerepében is kitűnő 
volt, valamint Karacs a franczia követ 
szerepében.

— (L. Komáromy Mariska ál­
landó vendég.) Komjáthy János 
színigazgató fényes meglepetésben 
részesítette a dcbreczeni közönsé­
get. A most nálunk szereplő ki­
váló művésznőt L. Komáromy 
Mariskát állandó vendégül szer­
ződtette. Hogy Debrenczen művé­
szi életében mily jelentős dolog 
ez, azt szükségtelen hangsúlyoz­
nunk. Tény az, hogy adt-breczeni 
közönség az ország egyik első pri­
madonnáját jövőben a magáénak 
mondhatja.

tábla Düvich László biró előadásában 
tárgyalta az ügyet és Fittler Bálint 
főügyészhelyettes indítványára hely­
benhagyta a törvényszék ítéletét.

Debreczeni városi színház.
Folyó sz. 135. Bérletszunet XXIII.

Ma Hétfőn, Február hó 10-ép :
L Komáromi Mariska urhölgy második 

vendógiviléptevel :

Orpheus a pokolban.
Vig operetté 4 felvonás.

I SZEMÉLYEK:

A közvélemény . . F. Kállay L.
Jupiter.................. Sziklay M.
Juno, neje .... Szigeti Lujza
Orpheus.................. Karacs Imre
Euridike, neje . L. Komáromy Mariska 
Aristeus (Plútó) . . Környei B, 
Sxiy Jankó , . . . Nagy Gyula
Cupidó.................. Perónyi M.
Diana Bődi Ella
Vónus .................. Bárdos Irma

Holnap, kedden, február 12-én: 
A. madarasa:.

Nagy Operette 3 felvonásban,

REG ÉdY CSÄRN0K.

színház.

A vasárnapi előadások.
Vasárnap délután Hugó Vikor re­

gényes színmüve, Quasimodo került, 
szilire zsúfolt ház előtt, Az előadás 
kifogástalanul ment, a szülészek 
egytől-ogyig a legjobbat nyújtották s 
a délutáni publikum mindvégig a 
legjobban szórakozott a regényes 
népdrámán.

Este zajos ünnepe volt a színház-

IÖHVÉNTKEZES

Bflnényl főtárgyalótok. A debreozeni 
kir. törvényszék büntető tanácsa a 
a hót folyamán a következő ügyek­
ben tart főtárgyalást : Február 11 én, 
hétfőn : Szorbiozky Lajos s társai el­
len lopásokért. Február 12-én, kedden : 
B. Balogh Isván s társai ellen gond. 
okozott súlyos toBtisértés vétségéért. 
Botos Lajos ellen lopás bűntettéért. 
Február ho 13-án, szerdán : Tar Gá- 
bornó ellen lopásbüntottéért. B. Papp 
István ellen uzsora vétségért. Február 
hő 14-én, csütörtökön : Ungvári -János 
ellen lopás büntotto. M. Papp János 
ellen okirat hamisításért. Gotlieb Pál 
s társa ellen hűtlen kezelésért. Szondi 
Erzsébet ellen lopás vógsógóórt. Feb­
ruár 15-én, pénteken : Rostás József s 
társa ellen súlyos testi sértés bűne. 
Lundmay Forenoz s társa lopás bűne 
és Lőw ‘József ellen párviadal miatt 
ÖBSzbüntotés. Ugyanaznap ítélethirde­
tések is tartatnak.

§ A kolozsvári Intendáns váltói. A
tábla harmadik büntető-tanácsa ma 
fölobbviteli nyilvános főtárgyaláson 
foglalkozott ogy régi nemesi család 
elzüllött sarjának a viselt dolgaival. 
Nagybölöni Bölöny Dezső magánhiva­
talnok ezelőtt harmadfél esztendővel 
háromezer koronáról szóló és Bölöny 
József kolozsvári intendáns nevére 
kiállított hamis váltót fizettetett ki a 
nagysurányi takarékpénztárral. Ami­
kor e turpisság kiderült, a lejtőre 
jutott fiatalember a fővárosba jött s a 
Dortrecht biztosítótársaság ügynöke 
lett. Ebben a minőségben Bölöny 
Imre és Prónay Géza báró novében 
nagy összegről szóló életbiztosítási 
ajánlatot nyújtott be a társaságnak 
és sietve fölszedte a. kikötött pro­
víziót, aztán Balassa-Gyarmatra tette 
át gyanús működésének a színhelyét. 
Csakhamar raogismorkodott egy Molnár 
Julia nevű szobaleánynyal, a kinek há­
zasságot ígért. Sikerült is neki rövid 
idő alatt 1570 koronát kicsalni a 
hiszékeny teremtéstől, a mikor aztán 
égni kezdett talpa alatt a föld, Ber­
linbe, onnan pedig Zürichbe szökött. 
Az éhség végre is visszahozta hűt­
lenül elhagyott hazájába, a mikor az­
tán letartóztatták. Ä budapesti tör 
vényszók két rendbeli okirathamisi 
tás, ogy rendbeli esalás büntette és 
egy rendbeli csalás kísérletéért két 
évi és három hónapi fogházra ítélte. A

nem egy pohár punchot ivott meg. 
de a szerencse még nem fordul' 
vissza hozzá, úgy hogy kénytelen 
volt aranyokkal és bankjegyekkel 
tömött vastag tárczáját elővenni.

Ha nem itta volna az erős punchot, 
úgy talán mogemlókszik Harker Joyce 
intésére és nem is tárja gazdagságát 
ezen két ember előtt.

Szerencsétlenségére azonban az 
erős ital párája megkezdte munkáját, 
fejébe szállott és hü Írnokáról telje­
sen megfeledkezett.

Valahányszor a kapitány vesztesé­
gét kelle kifizetnie, tárczáját vette 
elő és a mint azt kinyitá játszótár­
sainak sóvár szemeiből mindannyi­
szor lopott pillantások vizsgálgatták 
annak irigylésre méltó tartalmát.

A tengerész minden játszmánál in­
gerültebb lön. A tótösszeg kicsiny 
volt és igy vesztesége alig rúgott 
néhány fontra. A veszteség érzetét 
azonban nem tudta elviselni. Lázas 
ingerültséggel vágyott megtorlást 
venni a nyertes feleken és midőn 
Milson már el akarván menni, fel­
kelt, a kapitány azt kívánta, hogy a 
játékot még tovább folytassák.

— Ah, nem szabad ám csak igy 
elillannia — mondá neki. Még foly­
tatnunk kell a játékot.

A fekete Milson a szoba egyik 
szögletében függő kis fali órára mu­
tatott.

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos: Osokonai-nyomüa.

A mit az éj betakar.
Angol regény.

Irta: Miss Braddon.
II. Fejezet. 14

Az éj fátyola alatt.
— Igen, de minő szélcsend volt 

az ! Már nem ogy szélcsendet értem 
meg, de olyat még soha, mint ami­
nőt álmomban látók. És azután ez 
egyedüllét: kívülem egyetlen lény 
sem volt a fedélzeten, nem egy em­
beri hang, mely kiáltásomra válaszolt 
volna. És az az arcz, — valami oly 
titokszerü volt e vonásokban: mo­
solygott rám, de tekintetében egy­
szersmind valami fenyegető volt, mi­
dőn a sírkőre mutatott. Tudják-e, hogy 
a múlt deczemberben éppen 38-ik 
évemet töltém be ?

A tengerész kezeivel fődé el ar- 
czát és néhány porczig elgondolkodva 
ült ott. Bármily büszke és bátor volt 
is, még sem tudá levetkőzni pálya­
társainak babonás hiedelmét és e ne­
héz álom oly benyomással volt rá, 
hogy nem birt tőle szabadulni.

A csendet a korcsmáros tőré meg.
— Ah, kapitány — mondá, — már 

hogy tud ily dolgok miatt epedni. 
Kényelmetlen helyzetben aludt el, és 
álma is kellemetlen lön, hozzá még 
pedig oly izotlen és rendetlen, mint 
az ily tormőszetlenes fekvésből szár­
mazott álmok szoktak lenni. Mit 
szólna hozzá, nem volna jó, ha egy 
kicsit játszanánk és valami meleget 
innánk melléje ? Önnek csak egy 
kis felvidulásra van szüksége külön­
ben semmi baja.

Valentin elfogadta az ajánlatot.
Kártyát hoztak és a tengerész, ki 

mindig kész volt másokat megven­
dégelni, punchot rendelt.

A játék megkezdődött és a sze­
rencse úgy szolgált neki, mint álta­
lában becsüles embereknek ily tár­
saságban szokott. Eleintón nyert, az­
után vesztett és vesztósógo jóval fö­
lülmúlta nyereségét.
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Magyarorssdg leghirnevestbb
ásvány-gyógyforrásai a

gyógyít mint 
a drága 

Selten. ABiksmdi 
Sztojkai
Bérlők : Ahn er Lajos is Károly 

Nagybánya.
Kapható minden füsuerüal etben.

azonos a 
karlebadival.

Szives tudomásul!
Saját termésű, tiszta

természetes 6-
Szent Anna puszta homoki 

szőlő telepünkről.
Literes palaczk okban?

Fehér asztali ... 80 fllllér
Rizling...........................92 n
Veres asztali 98-ról . 80 „
Veres Kadarka 98-róJ 1.20 „
Asztali siller ... 70 *
Nagy burgundi siller . 92 *

Palaczkokórt 16 fillér letét.
Hordó számra való vételnél meg­

felelő engedmény.
Kaphatók a termelő

Szabó Lajos fial
czégnél

Debreczen, Tisza paíota,
valamint

Geréhy Fiilöp utódai
uraknál.
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Ajánlkozunk a sokszorositó-szakmába vágó mindennemű munkák elkészítésére. Modern 
berendezésünkkel és kitűnő munkaerőnkkel a legnagyobb igényeket is kielégíthetjük.

Könyvnyomdánkban mindennemű egyszerű, de Ízléses nyomtatványok, valamint művé­
szies kivitelű díszmunkák is készülnek és pedig:

«*«*•**»**!♦,

KERESKEDŐK RÉSZÉRE:
Árjegyzékek, körlevelek, számlák, jegy­
zékek, levélpapírok és borítékok, czim- 
kók. csomag-j egyek, áru-mintajegyek. 
bevásárlási könyvecskék, üzleti kártyák, 
csinos reklámplakátok és egyéb nyom­
tatványok.

TANINTÉZETEK RÉSZÉRE:
Az összes naplök, osztálykönyvek, díszes 
bizonyítványok, havi óa évi értesítők, 
jegyzőkönyvek és tankönyvek.

ÜGYVÉDEK RÉSZÉRE:
A legtöbb nyomtatványt raktáron tartjuk, 
a készleten nem levőt pedig — bármily 
mennyiségben — a legrövidebb idő alatt 
készítjük el.

]^"öny Vkötészettm k
elvállalja gyors, olcsó es ízléses eikész

PÉNZINTÉZETEK RÉSZÉRE :
Mindennemű üzleti könyvek és egyéb 
kezelési nyomtatványok, u. m.: napi 
ivek, lejárati jegyzékek, sorsolási érte­
sítések és egyéb ismertetések csinos fü­
zetekben, szerződések kötelezvények, 
váltók, biztosítéki okiratok stb.

QJ VIGALMI RENDEZŐK RÉSZÉRE :
ízléses kivitelű báli meghívók, szinlapok, 
programmok, belépti jegyek, díszes tánoz- 
rendek, stb.

KÜLÖNBÖZŐ ALKALMAKRA.
Eljegyzési és esketési jegyek én egyéb 
családi értesítések elegáns kartonra vagy 
mindennemű uj divata finom papírra 
nyomva, névjegyek, levélpapírok stb.

a muderti technika eszközeivel dúsan föl - 
szereit könyvkötészet és diszmü intézet, 

1 tökéi.

Iskolai könyvek, 
Könyvtárak,

Ipari és ke; eskeutimi könyvek,
Nyomtatványok.
Piszes táncrendek

és minden e szakmába vígé különlegességeknek.

emlékkönyvek,
Albumok,

Ajánljuk a kor igényeinek 
megfelelően berendezett Tapirkereskedésünket

************************************

melyben a legjobb minőségű papír-, lró*, rajz és festészeti szerek kaphatók. Ajánljuk továbbá 
dúsan felszerelt papírgyári raktárunkat, mindennemű irodai-, csomagoló-, levélpapírok beszer­
zésére, továbbá Iskolai Irkák és füzetek, tollak, tollszárak, teljes Irodai és iskolai berendezésekre

ASC

I j Debreczeni Friss Újság
" kiadóhivatala a legjutányosabb áron vállal 

hirdetéseket feltűnő és Ízléses kivitelben.

Minden munka a legnagyobb gonddal kiállítva mindamellett más
kezdetleges kivitelnél olcsóbb áron.
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Nyomatott a Csokonai-nyomdában, Debreczenben.


